

## КНИГИ А.Д. ЛУКАШОВА

**Лукашов А.Д. Усадьба Леонтьевское и ее ближайшие окрестности. Усадьбы Гдовского уезда СПб губернии. (Ленинградская область, Сланцевский район, Новосельское сельское поселение) / А.Д. Лукашов. – Санкт-Петербург : Медиапапир, 2024. – 246 с.**

Из предисловия автора:

«В сланцевской газете «Знамя труда» на протяжении нескольких лет я периодически публиковал отдельные заметки и статьи, посвященные истории некоторых дворянских усадеб этого района и судьбам их владельцев. Теперь пришло время подвести некоторые итоги...

Сложность работы над этой книгой заключалась в том, что печатных источников, где хотя бы упоминались Гдовские усадьбы, исключительно мало. Для того, чтобы собрать необходимую информацию, мне пришлось на протяжении ряда лет работать в петербургских архивах, библиотеках, вести переписку с потомками бывших владельцев имения и специалистами по некоторым вопросам. После того, как все доступные материалы об усадьбе Леонтьевское были собраны достаточно полно, я написал книгу, которую назвал «Усадьба Леонтьевское и ее ближайшие окрестности». Она посвящена, как видно из названия, истории одной из усадеб Гдовского уезда СПб губернии.

Сохранившийся парк этой усадьбы и руины хозяйственных построек вплотную примыкают к деревне Новоселье Новосельской волости Сланцевского района Ленинградской области.

Так как в этой книге содержатся материалы, посвященные истории бывшего Гдовского уезда (в настоящее время Сланцевский район Ленинградской области) и малоизвестные сведения биографического характера ряда известных лиц, А.В. Суворова, А.В. Дружинина, А.А. Блока, она может вызвать интерес не только у жителей нашего города, Сланцевского района и Ленинградской области, но также у историков и литературоведов».

## СТАТЬИ А.Д. ЛУКАШОВА В ГАЗЕТЕ «ЗНАМЯ ТРУДА»

**Лукашев А. Эти сведения могут пригодиться многим / А. Лукашев ; материал подготовила В. Гордеева // Знамя труда. – 2017. – № 32 (18 августа). – С. 10 : фот. цв.**

В статье приводятся сведения о Польском Никольском погосте, существовавшем до 1930-х годов на территории современного города Сланцы. Отражается перечень деревень, входящих в Польской приход: Вязово, Гавриловское, Засека, Карповщина, Лучки, Подкино, Поля Большие, Поля Малые, Свиридово, Тухтovo, Уткино. Приводятся сведения о существовании

часовен в указанных деревнях и особом праздновании дней памяти определённых святых.

В публикации допущена ошибка в написании фамилии автора, следует писать **Лукашов**.

**Лукашов А.Д. Охота в Гдовском уезде / А.Д. Лукашов // Знамя труда. – 2018. – № 50 (21 декабря). – С. 15 : фот. – Начало. Продолжение: № 2 (21 января) 2019 г.**

В статье описываются картины быта жителей Гдовского уезда, объединённые темой охоты и огнестрельного охотничьего оружия. Приводятся рассказ о расследовании уголовного дела об убийстве владельца имения Гавриловское Иоганна Рудольфа Мейера, произошедшем в мае 1816 года, и выдержки из дневника литератора и помещика Александра Васильевича Дружина, владевшего имением «Марьинско» (современная деревня Марьинско Плюсского района Псковской области). В дневнике А.В. Дружинин рассказывает о посещении Гдовского уезда заядлыми охотниками И.С. Тургеневым и Н.А. Некрасовым.

**Лукашов А.Д. Охота в Гдовском уезде / А.Д. Лукашов // Знамя труда. – 2019. – № 2 (18 января). – С. 15 : фот. – Продолжение. Начало: № 50 (21 декабря) 2018 г.**

В продолжении статьи об охоте в Гдовском уезде рассказывается о велиокняжеских охотничих угодьях в Гдовском уезде, о правилах охоты на этих угодьях и специально созданном Обществе, имевшем свой Устав. Члены Общества имели право охоты на землях Выскатской, Добрученской и Михайловской волостей Гдовского уезда. Рассказывается о лесном стороже Василии Кирилловиче Киверове – крестьянине деревни Лог (в настоящее время входит в деревню Гусева Гора), в его ведении находился так называемой «Куриченский лес».

**Лукашов А.Д. Гостицы, братская могила на гражданском кладбище / А.Д. Лукашов // Знамя труда. – 2019. – № 4 (1 февраля). – С. 15. – Начало. Продолжение: № 7 (22 февраля), № 13 (5 апреля).**

Статья посвящена неопознанной братской могиле на гражданском кладбище в деревне Гостицы. В первой части статьи, опубликованной в настоящем номере, отражена хронология боевых действий в окрестностях деревни Гостицы весной и осенью 1919 года, дающая основу для предположений автора о том, что в исследуемой могиле могли быть захоронены погибшие в ходе событий Гражданской войны. Предваряется статья небольшим введением об истории деревни Гостицы.

**Лукашов А.Д. Гостицы, братская могила на гражданском кладбище / А.Д. Лукашов // Знамя труда. – 2019. – № 7 (22 февраля). – С. 15 . – Продолжение. Начало: № 4 (1 февраля).**

В продолжении публикуется окончание первой части статьи, посвящённой периоду Гражданской войны, и начало второй части, посвящённой периоду Великой Отечественной войны. В конце первой части автор делает предположение о том, кто мог быть захоронен в исследуемой братской могиле в 1919 году: красноармейцы, белые воины, беженцы. Во второй части статьи отражена хронология боевых действий на берегах Наровы в 1944 году и приводятся сведения о госпиталях, располагавшихся в Гостицах в указанный период, дающие основу для предположений автора о том, что в исследуемой могиле могли быть захоронены погибшие в ходе боевых действий в 1944 году.

**Лукашов А.Д. Гостицы, братская могила на гражданском кладбище / А.Д. Лукашов // Знамя труда. – 2019. – № 13 (5 апреля). – С. 15. – Окончание. Начало: № 4 (1 февраля), № 7 (22 февраля).**

В окончании статьи приводятся выводы автора о том, кто же захоронен в исследуемой братской могиле. По мнению автора, это могут быть как красноармейцы, погибшие в Гостицах в 1919 году, так и те, кто умерли в гостицких госпиталях в 1944 году.

А.Д. Лукашов полагает, что Гостицкое кладбище следует считать особо охраняемой мемориальной зоной, поскольку оно является одним из самых старых кладбищ на сланцевской земле (12 век) и является местом захоронения погибших в ходе Гражданской и Великой Отечественной войн.

**Лукашов А.Д. Гостицы. Госпитальное лесное кладбище / А.Д. Лукашов // Знамя труда. – 2019. – № 29 (26 июля). – С. 15. – Начало. Продолжение: № 35 (6 сентября).**

Статья написана автором в ответ на обращение в редакцию газеты «Знамя труда» жительницы Москвы Л.В. Беляковой, которая разыскивала могилу своего деда красноармейца П.А. Белякова, погибшего 22 августа 1944 года в Полевом Передвижном Госпитале № 627 и захороненного недалеко от деревни Гостицы на лесном кладбище. Автор проводит исследование и выясняет, где находилось указанное лесное кладбище.

**Лукашов А. Гостицы. Госпитальное лесное кладбище / А. Лукашов // Знамя труда. – 2019. – № 35 (6 сентября). – С. 15 . – Окончание. Начало: № 29 (26 июля).**

В окончании статьи автор приводит сведения о всех захороненных на данном лесном госпитальном кладбище в августе 1944 года, среди которых был и П.А. Беляков. Также автор выясняет, что останки П.А. Белякова были перенесены в братскую могилу на северной окраине города Сланцы.

**Лукашов А. Могила затеряется – память исчезнет? Деревня Новая Нива / А. Лукашов // Знамя труда. – 2020. – № 8 (28 февраля). – С. 14 : фот. – Начало. Окончание: № 13 (3 апреля). – С. 14.**

В статье автор описывает события, произошедшие осенью 1941 года в районе деревни Новая Нива. В тот период в этой местности располагался кавалерийский эскадрон 207-й охранной дивизии 18 германской армии, состоявший в основном из выходцев из Украины. В статье приведены сведения о немецких офицерах, руководивших этим эскадроном. Как отмечает автор, «по сути это был карательный отряд». Одними из жертв этого отряда стали два местных жителя – Илья Калинин, назначенный времененным старостой деревни Новая Нива, и Василий Евсеевич Калинин (не родственники).

В начале статьи приведены также краткие сведения об истории деревни Новая Нива, появившейся не ранее последней четверти 18 века, упоминается существовавший в Новой Ниве с 1930 года до начала войны колхоз «Новый быт».

**Лукашов А. Могила затеряется – память исчезнет? Деревня Новая Нива / А. Лукашов // Знамя труда. – 2020. – № 13 (3 апреля). – С. 14 : фот. – Окончание. Начало: № 8 (28 февраля). – С. 14.**

Продолжение статьи, в которой автор описывает события, произошедшие осенью 1941 года в районе деревни Новая Нива. В тот период в этой местности располагался кавалерийский эскадрон 207-й охранной дивизии 18 германской армии, состоявший в основном из выходцев из Украины. В статье приведены сведения о немецких офицерах, руководивших этим эскадроном. Как отмечает автор, «по сути это был карательный отряд». Одними из жертв этого отряда стали два местных жителя – Илья Калинин, назначенный времененным старостой деревни Новая Нива, и Василий Евсеевич Калинин (не родственники). Автор подробно описывает предшествовавшие их гибели события. В 2019 году жители деревни Гусева Гора установили на их могиле памятник и благоустроили прилегающую территорию.

**Лукашов А.Д. Загадки урочища «Свиноежа», расположенного близь села Ложголово / А.Д. Лукашов // Знамя труда. – 2020. – № 32 (14 августа). – С. 14. – Начало. Продолжение: № 41 (16 октября), № 44 (6 ноября), № 49 (11 декабря).**

В статье автор описывает проведённое в 2017 году исследование захоронений в урочище Свиноежа. Приводятся сведения о существовавших на месте урочища «Шведских могилах» и курганно-жальничном могильнике. Подробно исследуется документальная история братского захоронения с установленным на нём в советские годы памятником. Согласно надписи на памятнике в данной могиле захоронены воины, погибшие в период Гражданской и Великой Отечественной войн. Автор анализирует ряд фактографических неточностей и расхождений, имеющихся в документации,

относящейся к исследуемому захоронению и памятнику, и делает предположение, что данная могила не единственная в этом урочище, относящаяся к периоду Гражданской войны, приводятся воспоминания местных жителей.

**Лукашов А.Д. Загадки урочища «Свиноежа», расположенного близь села Ложголово / А.Д. Лукашов // Знамя труда. – 2020. – № 41 (16 октября). – С. 15 . – Продолжение. Начало: № 32 (14 августа).**

В продолжении статьи об исследовании захоронений в урочище Свиноежа приводятся сведения о том, что в 1919 году в Ложголово несколько месяцев квартировал штаб Ливенской дивизии Северо-Западной армии. О пребывании в Ложголово белогвардейцев, их быте, взаимодействии с местными жителями и последовавшей в ходе наступления Красной Армии массовой казни сохранились воспоминания в пересказах местных жителей. Автор, ссылаясь на материалы Сергея Геннадьевича Зирина, приводит свидетельства жительницы деревни Ложголово Александры Степановны Лукичёвой-Таракановой (1895-1980) в пересказе её сына В.И. Тараканова, жительницы деревни Загорье Прасковьи Ивановны Полевой (1909-2001), Екатерины Васильевны Гандюхиной. Автор делает предположение о том, что в Свиноеже есть захоронения как красноармейцев, казнённых белогвардейским военно-полевым судом в период квартирования в Ложголово штаба Ливенской дивизии, что объясняет место захоронения в стороне от деревни, на месте древнего могильника, так и 250-ти белогвардейцев, пленённых частями Красной Армии в ходе ноябрьских боёв.

**Лукашов А.Д. Загадки урочища «Свиноежа», расположенного близь села Ложголово / А.Д. Лукашов // Знамя труда. – 2020. – № 44 (6 ноября). – С. 21 . – Продолжение. Начало: № 32 (14 августа), № 41 (16 октября).**

В продолжении статьи автор, излагая подробности казни 250-ти белогвардейцев, пересказанные местными жителями, задаёт ряд вопросов, рассуждая над которыми, подвергает сомнению точность приводимых выше свидетельств и приходит к выводу, что для идентификации захоронений в Свиноеже, подтверждения факта массовой казни и захоронения в Свиноеже 250-ти человек необходимо проводить профессиональные археологические раскопки. 8 и 9 сентября 2017 года территория к юго-востоку от памятника, о котором писалось выше, была исследована поисковиками отряда «Святой Георгий», однако свидетельств, подтверждающих факт произошедшей здесь массовой казни найдено не было.

**Лукашов А. Загадки урочища «Свиноежа», расположенного близь села Ложголово / А. Лукашов // Знамя труда. – 2020. – № 49 (11 декабря). – С. 15 . – Окончание. Начало: № 32 (14 августа), № 41 (16 октября), № 44 (6 ноября).**

В окончании статьи об исследовании захоронений в урочище Свиноежа автор рассказывает о проведении повторной экспедиции в ноябре 2017 года,

которая проводилась после изучения германской аэрофотосъёмки военного периода. Были проведены исследования тех мест, которые оставляли вопросы, но никаких подтверждений нахождения в Свиноеже массового захоронения 250-ти белогвардейцев найдено не было. В окончании статьи автор отмечает, что смысл продолжать поиски захоронения Белых воинов всё же есть и даёт ряд рекомендаций заинтересованным лицам о том, как и где следует продолжать поиски.

**Лукашов А. Гусева Гора и её ближайшие окрестности / А. Лукашов // Знамя труда. – 2021. – № 7 (26 февраля). – С. 15 : фот.**

В статье автор отразил сведения по топонимике рек Руи и Рудинки, деревень Гусева Гора и Куричёк, представил сведения по истории деревни Рудно и находившейся в ней церкви во имя Святого Великомученика Георгия, деревни Гусева Гора и находившейся там часовни во имя Святой Великомученицы Анастасии. Также автор рассказывает о результатах раскопок древних курганов, проведённых в Гусевой Горе В.Н. Глазовым в 1899 году. Приводятся сведения о владельцах деревни Гусева Гора и близлежащих деревень. Автор описывает природные особенности местных водоёмов и источников, вода которых богата железом и обладает целебными свойствами.

**Лукашов А.Д. Памятник на гражданском кладбище д. Новоселье Сланцевского района / А.Д. Лукашов // Знамя труда. – 2021. – № 40 (15 октября). – С. 17 : фот. – Начало. Продолжение: № 41 (22 октября) и № 43 (5 ноября).**

Статья посвящена захороненным в братской могиле советским активистам, казнённым белогвардейцами в 1919 году. Подробно описывается памятник-обелиск, установленный на исследуемой могиле в 1971 году, приводится список имён захороненных, зафиксированных на табличке. В первой части статьи автор уделяет особое внимание историческому контексту, предварявшему и обрамлявшему исследуемые в статье события. Статья предваряется сведениями о первых упоминаниях в исторических источниках деревни Новоселье.

**Лукашов А.Д. Памятник на гражданском кладбище д. Новоселье Сланцевского района / А.Д. Лукашов // Знамя труда. – 2021. – № 41 (22 октября). – С. 20 : фот. – Продолжение. Начало: № 40 (15 октября).**

В продолжении статьи автор рассказывает о причинах создания и содержании деятельности учреждённых советской властью Комитетов бедноты, в частности на территории Рудненской волости. Рассказывается о событиях на фронтах Гражданской войны, в частности под Ямбургом и Нарвой. Упоминаются Балтийский, Волынский, Талабский, Ревельский полки, гдовский отряд Булак-Балаховича, отряд полковника Ветренко, отряд графа Палена, отряд полковника Бибикова, отряд полковника Георга. В имении Леонтьевское

остановился отряд Ревельской конвойно-охранной команды под Командованием барона Гюне. Данна историческая справка по этой персоналии.

**Лукашов А.Д. Памятник на гражданском кладбище д. Новоселье Сланцевского района / А.Д. Лукашов // Знамя труда. – 2021. – № 43 (5 ноября). – С. 20 : фот. – Окончание. Начало: № 40 (15 октября) и № 41 (22 октября).**

В окончании статьи автор описывает события, непосредственно связанные с исследуемым захоронением на кладбище в деревне Новоселье. Приводятся воспоминания местных жителей. В усадьбе Леонтьевское расположились в мае 1919 года наступающие отряды белогвардейцев. Белые наступали столь стремительно, что члены местного Комитета бедноты и советские активисты не успели бежать. Они были арестованы и казнены в Гдове. После отступления белых родственники погибших привезли тела в Новоселье и похоронили в одной братской могиле. Всего в этой могиле похоронены 21 человек, фамилии пятерых не известны. Приводятся два дополняющих другу друга списка казнённых советских активистов, составленные со слов свидетелей тех событий.

Также в статье упоминается последняя владелица усадьбы Леонтьевское Елена Ивановна фон Энден, в девичестве Эллиот, скончавшаяся в ноябре 1919 года в Эстонии.

**Лукашов А.Д. Нарвский фабрикант / А.Д. Лукашов // Знамя труда. – 2022. – №5 (11 февраля). – С. 15, 21 : фот.**

Статья посвящена экономическому развитию территории, относившихся к имению Гавриловское в период с 1893 года до начала 1900-х годов, когда имением владел Эдуард Наполеонович Пельцер – один из совладельцев Товарищества Нарвской суконной мануфактуры. Имение Гавриловское было куплено Пельцером с целью использования леса для нужд суконной мануфактуры. В статье освещается деятельность других членов семьи Пельцер – владельцев Суконной и Льнопрядильной мануфактур в Нарве, затрагивается тема суконного дела в России в целом, упоминается «Общество Нарвской мануфактуры», среди учредителей акционерного общества были граф К. Нессельроде и граф А. Бенкендорф.

**Лукашов А.Д. Репрессии в Гдовском уезде / А.Д. Лукашов // Знамя труда. – 2022. – № 14 (15 апреля). – С. 15 : фот. – Начало. Продолжение: № 15 (22 апреля).**

В статье автор рассказывает о семье зажиточного крестьянина из деревни Рудно Степана Ивановича Бакешина, В первой части статьи освещаются подробности судебного дела 1905 года о нелегальной литературе, найденной в деревне Рудно, участником которого стал сын Степана Ивановича Степан Степанович Бакешин. Автор подробнее рассказывает о жизни младшего Бакешина. Упоминаются родственники Бакешиных Хрусталёвы, сын гдовского

землевладельца и дворянина Яков Тягунов, землевладельцы и купцы Антиповы и Громовы. Рассказывается об экономической политике периода 1920-х годов.

**Лукашов А.Д. Репрессии в Гдовском уезде / А.Д. Лукашов // Знамя труда. – 2022. – № 15 (22 апреля). – С. 15 : фот. – Продолжение. Начало: № 14 (15 апреля).**

В продолжении статьи автор рассказывает о переезде Бакешиных в 1931 году в Рыбинск. Переезд состоялся из-за усиливавшихся репрессий в отношении зажиточных крестьян. Также автор рассказывает о насильственном переселении эстонцев в гдовские деревни, которые в результате раскулачивания остались без крепких крестьян.

**Лукашов А. Февраль 1944-го. Малоизвестные подробности освобождения посёлка Сланцы / А. Лукашов // Знамя труда. – 2023. – № 4 (3 февраля). – С. 4, 21 : фот. – Начало. Продолжение: № 5 (10 февраля), № 6 (17 февраля), № 8 (3 марта), № 9 (10 марта).**

В статье автор подробно рассказывает о событиях, предшествовавших освобождению Сланцевского района, приводятся сведения о воинских частях Красной Армии, вошедших в посёлок Сланцы следом за партизанами, освещаются тактические ошибки германского командования, приведшие к хаотичному отступлению войск противника.

На основе глубокого анализа первоисточников автор делает следующие выводы:

1. западную часть Сланцевского района освобождала 2-я Ударная армия, а восточную часть района освобождала 42-я армия.

2. Поначалу Сланцы находились в зоне ответственности 42-й армии. С 1 февраля 1944 года Сланцевское направление было передано 2-й Ударной армии.

3. Первыми воинскими частями Красной Армии, вошедшими в посёлок Сланцы, были: 65-й, 147-й и 708-й стрелковые полки 43-й Краснознамённой стрелковой дивизии 122-го стрелкового корпуса 2-й Ударной армии Ленинградского фронта.

4. Освобождение Сланцев отражалось в сводках Совинформбюро в течение двух дней – 2 и 3 февраля 1944 года.

5. Операция по освобождению посёлка Сланцы была проведена партизанами в рамках общевойсковой операции по заданию ЛШПД.

6. Первыми ранним утром 1 февраля в посёлок Сланцы вошли партизаны 9-й партизанской бригады в составе отрядов: № 6, № 40 и № 83. При этом особенно отличился отряд № 40 под командованием капитана Стрельникова.

7. Немецкий гарнизон, базировавшийся в посёлке Сланцы, отошёл на заранее подготовленные позиции у города Нарва, не приняв боя. Предварительно все жилые и промышленные здания в посёлке были уничтожены, мосты взорваны, ценное оборудование вывезено.

**Лукашов А.Д. «Петр I в Гдовском уезде» / А.Д. Лукашов // Знамя труда. – 2023. – № 29 (28 июля). – С. 7.**

В статье автор рассказывает о передвижении российских войск на начальном этапе Северной войны на территории Лифляндии, Эстляндии, Ингерманландии, какие полки и персоны посещали Гдовский уезд, когда и с какой целью они передвигались по его дорогам, каково было состояние дорог.

**Лукашов А. Директор Рудненской школы / А. Лукашов // Знамя труда. – 2023. – № 41 (20 октября). – С. 18 : фот.**

В статье автор рассказывает о партизане и подпольщике, директоре Рудненской школы Владимире Яковлевиче Яковлеве. Владимир Яковлев состоял в партизанском отряде С.А. Сергеева. В августе 1942 года был схвачен эстонскими карательными и расстрелян в Вейно. В статье рассказывается о тяжёлой для партизан первой военной зиме, карательных операциях весны-лета 1942 года. Упоминается также брат Владимира Яковлевича Фёдор Яковлевич Яковлев, который тоже был партизаном и погиб в январе 1944 года.

Ранее статья публиковалась во 2 выпуске Сланцевского альманаха за 2020 год.

**Лукашов А.Д. Где находится могила белого генерала Геннингса? / А.Д. Лукашов ; с исп. материалов, собранных Н.В. Корниловым // Знамя труда. – 2024. – № 29 (26 июля). – С. 19 : фот. цв. – Начало. Продолжение: № 30 (2 августа), № 31 (9 августа), № 32 (16 августа), № 33 (23 августа), № 34 (30 августа).**

Автор статьи, основываясь на результатах анализа документальных источников и полевых поисковых работ пытается ответить на вопросы: при каких обстоятельствах погиб и где находится могила генерал-майора Вильгельма Александровича фон Геннингса, командира 1-й бригады 1-й пехотной дивизии белой Северо-Западной армии, погибшего в ноябре 1919 года в окрестностях деревни Кондуши. Автор приводит хронику событий на территории края, относящихся к Гражданской войне в исследуемый период. В статье также упоминаются воинские захоронения времён Гражданской войны в Загривье, окрестностях Радовели и Кондущей. В заключение статьи автор отмечает, что ответить на вопрос о местонахождении могилы помогут только профессионально проведённые раскопки.

Статья печатается в сокращении. С полным текстом можно ознакомиться на сайте Сланцевской библиотеки.

Ранее статья публиковалась во 2 выпуске Сланцевского альманаха за 2020 год.

## **ИСТОРИЧЕСКИЕ СПРАВКИ А.Д. ЛУКАШОВА В ГАЗете «ЗНАМЯ ТРУДА» ПУБЛИКАЦИИ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ МАТЕРИАЛОВ А.Д. ЛУКАШОВА**

**Лукашов А.Д. Краткая историческая справка, подготовленная краеведом А.Д. Лукашовым на основании архивных документов : истор. справка / А.Д. Лукашов // Знамя труда. – 2016. – № 15 (22 апреля). – С.15 : фот. цв.**

В исторической справке упоминаются деревни Наволок, Великое Село, Перницы, Малышева Гора, Климатино. Приводятся сведения из истории этих деревень за период с 16 до 19 века. Историческая справка прилагается к статье корреспондента А. Гусаровой «Поддерживают тепло и уют в своих домах. Деревня Великое Село».

**[После окончания войны шло восстановление г. Сланцы] / из материала краеведа А. Лукашева // Знамя труда. – 2017. – № 14 (14 апреля). – С. 16 : фот.**

В материале приводятся воспоминания местных жителей о работе немецких военнопленных на строительстве различных объектов в городе Сланцы, в том числе Дома культуры Горняков, для строительства которого использовались кирпичи разрушенной Георгиевской церкви в Рудно, приводятся сведения о местонахождении кладбища немецких военнопленных, располагавшемся на северной окраине города Сланцы.

В публикации допущена ошибка в написании фамилии автора, следует писать Лукашов.

**Степаненко Н. Сельчане в беде друг друга не оставят. Деревня Малафьевка / Н. Степаненко ; истор. справка А.Д. Лукашова // Знамя труда. – 2018. – № 46 (23 ноября). – С. 19 : фот. цв.**

Статья содержит краткую историческую справку краеведа А.Д. Лукашова по истории деревни Малафьевка. В исторической справке приводятся сведения о существовании в районе деревни Малафьевка древнего кладбища – «жальника», датируемого 14-16 веками, и сведения из истории усадьбы Преображенское, располагавшейся в непосредственной близости от деревни Малафьевка, сведения о её владельцах с конца 18 века до революции 1917 года.

**Дыбаль Д. События Гражданской войны в Больших Полях и Никольщине / Д. Дыбаль // Знамя труда. – 2019. – № 23 (14 июня). – С. 15 : фот.**

В статье пересказан доклад сотрудника Сланцевской библиотеки Т.А. Павловой на историко-краеведческих чтениях, прошедших 17 мая в Сланцевской библиотеке в память 100-летия событий Гражданской войны на территории нашего края. Доклад сделан на основе материалов А.Д. Лукашова. В докладе была отражена информация о захоронениях времён Гражданской войны вблизи деревни Гостицы на древнем кладбище и о братской могиле, расположенной у входа на приходское кладбище в Ольгином Кресте.

**Груничева В. К столетию окончания Гражданской войны / В. Груничева // Знамя труда. – 2020. – № 18 (8 мая). – С. 2 : фот. цв.**

Статья корреспондента В. Груничевой посвящена церемонии возложения цветов к воинскому захоронению погибших солдат времён Гражданской войны в деревне Рыжиково. Работа по благоустройству захоронения велась с ноября 2019 года и завершилась в апреле 2020 года. На могиле была установлена стела. В статье приведены сведения краеведа А.Д. Лукашова о том, что в ноябре 1919 года, в ходе событий Гражданской войны деревня Рыжиково была обстреляна и сожжена.

**Логинова О. Волшебная зима в Куричке / О. Логинова ; истор. справка А. Лукашова // Знамя труда. – 2021. – № 1 (15 января). – С. 19 : фот. цв.**

Статья содержит краткую справку краеведа А. Лукашова по истории деревни Куричек. Справка содержит сведения о происхождении названия деревни, дате первого упоминания и владельцах деревни от даты первого упоминания в 1804 году до отмены крепостного права.

**Логинова О. Улицы города «живут» во времени... / О. Логинова // Знамя труда. – 2021. – № 18 (14 мая). – С. 19 : фот. цв.**

Статья посвящена истории Почтового переулка в период Великой Отечественной войны, оккупации посёлка Сланцы и послевоенный период. Собранными сведениями и воспоминаниями делятся краеведы В.И. Будько, А.Д. Лукашов, Т.А. Павлова и жительница дома 11а в Почтовом переулке Л. Комарова. В статье А.Д. Лукашов подробно рассказывает о том, какие здания Почтового переулка были заняты немецкими военными.

**Груничева В. Деревня Марьково. «Просто мы нашли своё место – для души» / В. Груничева // Знамя труда. – 2021. – № 29 (30 июля). – С. 19 : фот. цв.**

В статье содержится информация краеведа А.Д. Лукашова о деревне Марьково. Представлены сведения по топонимике деревни и её владельцах помещиках Хвостовых. Представлены сведения о казнённых в 1942 году немецкими оккупантами местных жителях и действовавшем в 1944 году, уже после освобождения Сланцевского района прачечном отряде – в деревне Марьково ремонтировалось старое обмундирование советских воинов.

**Логинова О. Как живут люди в деревне / О. Логинова // Знамя труда. – 2022. – № 24 (24 июня). – С. 19 : фот. цв.**

Статья посвящена деревне Кислино. Приводятся рассказы местных жителей. В статье использованы предоставленные краеведом А.Д. Лукашовым сведения о первом упоминании деревни в 1498 году, сведения о топонимике, о

владельцах деревни, среди которых был А.Ф. Можайский, создатель первого в мире самолёта.

**Груничева В. Путешествие в Ждовлю / В. Груничева ; истор. справка А.Д. Лукашова // Знамя труда. – 2024. – № 28 (19 июля). – С. 19 : фот. цв.**

Статья посвящена деревне Ждовля. О жеревне рассказывают местные жители. В статье приведены сведения краеведа А.Д. Лукашова о первом упоминании деревни в 1498 году, топонимические сведения и сведения о владельцах, среди которых был помещик Обросимов, крупный землевладелец Андрей Васильевич Пажинский, подполковник Василий Николаевич Иванов, помещик Плешков.

#### СТАТЬИ А.Д. ЛУКАШОВА В СЛАНЦЕВСКОМ АЛЬМАНАХЕ

**Лукашов А. Усадьба Леонтьевское / А. Лукашов // Сланцевский альманах. – Сланцы : [б.и.]. – 2015. – Выпуск 1. – С. 74-82.**

Статья посвящена истории дворянского рода Трефурт и усадьбе Леонтьевское, располагавшейся вблизи современной деревни Новоселье и названной так в честь первого из представителей рода Трефурт владельца усадьбы Леонтия Фёдоровича. Трефурт приобрёл имение до 1835 год и сделал из не облагороженной территории классическую усадьбу с парком. Его потомки владели усадьбой до 1919 года и продолжали дело своего предка. Остатки усадебного парка сохранились до сих пор. Автор приводит ряд воспоминаний о жизни в усадьбе.

**Лукашов А. Белая линия генерала Беляева / А. Лукашов // Сланцевский альманах. – Сланцы : [б.и.]. – 2015. – Выпуск 1. – С. 84-97.**

Статья дополняет и продолжает историю усадьбы Леонтьевское, располагавшейся вблизи современной деревни Новоселье, и посвящена Ивану Тимофеевичу Беляеву, также происходившему из дворянского рода Трефурт. Автор описывает историю родителей, братьев и сестёр Ивана Тимофеевича Беляева. Мария Тимофеевна Беляева была замужем за Александром Львовичем Блоком, отцом поэта Александра Блока.

**Лукашов А. О местонахождении могилы белого генерала Геннингса / А. Лукашов ; с исп. материалом Н. Корнилова // Сланцевский альманах. – Сланцы : [б.и.]. – 2020. – Выпуск 2. – С. 40-48.**

Автор статьи, основываясь на результатах анализа документальных источников и полевых поисковых работ пытается ответить на вопросы: при каких обстоятельствах погиб и где находится могила генерал-майора Вильгельма Александровича фон Геннингса, командира 1-й бригады 1-й пехотной дивизии белой Северо-Западной армии, погибшего в ноябре 1919 года

в окрестностях деревни Кондуши. Автор приводит хронику событий на территории края, относящихся к Гражданской войне в исследуемый период. В статье также упоминаются воинские захоронения времён Гражданской войны в Загривье, окрестностях Радовели и Кондущей. В заключение статьи автор отмечает, что ответить на вопрос о местонахождении могилы помогут только профессионально проведённые раскопки.

Статья печатается в сокращении. С полным текстом можно ознакомиться на сайте Сланцевской библиотеки.

**Лукашов А. Гостицы: братская могила на гражданском кладбище / А. Лукашов // Сланцевский альманах. – Сланцы : [б.и.]. – 2020. – Выпуск 2. – С. 54-65.**

Статья посвящена неопознанной братской могиле на гражданском кладбище в деревне Гостицы. В статье отражена хронология боевых действий в окрестностях деревни Гостицы весной и осенью 1919 года и боевых действий на берегах Наровы в 1944 году. По мнению автора, в исследуемой могиле могут быть захоронены как красноармейцы, погибшие в Гостицах в 1919 году, так и те, кто умерли в гостицких госпиталях в 1944 году.

А.Д. Лукашов полагает, что Гостицкое кладбище следует считать особо охраняемой мемориальной зоной, поскольку оно является одним из самых старых кладбищ на сланцевской земле (12 век) и является местом захоронения погибших в ходе Гражданской и Великой Отечественной войн.

Ранее статья публиковалась в газете «Знамя труда» за 2019 год в № 4 (1 февраля), № 7 (22 февраля), № 13 (5 апреля).

**Лукашов А. 1942 год. Расстрел в Кривицах / А. Лукашов // Сланцевский альманах. – Сланцы : [б.и.]. – 2020. – Выпуск 2. – С. 85-88.**

Статья посвящена одному из эпизодов геноцида евреев и цыган, произошедшему в апреле 1942 года в Кривицах, Савиновщине и Заудобе. Жертвами эстонского карательного отряда стали по разным сведениям от 15 до 28 человек. Расстрелянные были похоронены в Кривицах.

**Лукашов А. К истории затерявшейся могилы у Новой Нивы / А. Лукашов // Сланцевский альманах. – Сланцы : [б.и.]. – 2020. – Выпуск 2. – С. 107-112.**

В статье автор описывает события, произошедшие осенью 1941 года в районе деревни Новая Нива. В тот период в этой местности располагался кавалерийский эскадрон 207-й охранной дивизии 18 германской армии, состоявший в основном из выходцев из Украины. В статье приведены сведения о немецких офицерах, руководивших этим эскадроном. Как отмечает автор, «по сути это был карательный отряд». Одними из жертв этого отряда стали два местных жителя – Илья Калинин, назначенный временным старостой деревни Новая Нива, и Василий Евсеевич Калинин (не родственники). Автор подробно описывает предшествовавшие их гибели события. В 2019 году жители деревни

Гусева Гора установили на их могиле памятник и благоустроили прилегающую территорию.

Статья печаталась в газете «Знамя труда» за 2020 год в № 8 (28 февраля), № 13 (3 апреля) под заглавием «Могила затеряется – память исчезнет? Деревня Новая Нива».

**Лукашов А. Госпитальное лесное кладбище в Гостицах / А. Лукашов // Сланцевский альманах. – Сланцы : [б.и.]. – 2020. – Выпуск 2. – С. 120-123.**

Статья написана автором в ответ на обращение в редакцию газеты «Знамя труда» жительницы Москвы Л.В. Беляковой, которая разыскивала могилу своего деда красноармейца П.А. Белякова, погибшего 22 августа 1944 года в Полевом Передвижном Госпитале № 627 и захороненного недалеко от деревни Гостицы на лесном кладбище. Автор проводит исследование и выясняет, где находилось указанное лесное кладбище. Автор приводит сведения о всех захороненных на данном лесном госпитальном кладбище в августе 1944 года, среди которых был и П.А. Беляков. Также автор выясняет, что останки П.А. Белякова были перенесены в братскую могилу на северной окраине города Сланцы.

Ранее статья публиковалась в газете «Знамя труда» за 2019 год в № 29 (26 июля), № 35 (6 сентября).

**Лукашов А. Директор Рудненской школы / А. Лукашов // Сланцевский альманах. – Сланцы : [б.и.]. – 2020. – Выпуск 2. – С. 148-150.**

В статье автор рассказывает о партизане и подпольщике, директоре Рудненской школы Владимире Яковлевиче Яковлеве. Владимир Яковлев состоял в партизанском отряде С.А. Сергеева. В августе 1942 года был схвачен эстонскими карателями и расстрелян в Вейно. В статье рассказывается о тяжёлой для партизан первой военной зиме, карательных операциях весны-лета 1942 года. Упоминается также брат Владимира Яковлевича Фёдор Яковлевич Яковлев, который тоже был партизаном и погиб в январе 1944 года.